Enero

1/1792 
Nacimiento del farmacéutico Pedro Manuel Maceo Infante, a quien Céspedes honró con el nombramiento de Primer Jefe de Sanidad Militar, en Bayamo libre. Su casa esta señalada como el sitio  por donde comenzó el incendio de la ciudad en 1869.

1/1813
Nace Manuel Muñoz Cedeño, director de orquesta, el que le ocupó el honor de instrumentar el himno de Figueredo, nuestro glorioso Himno  Nacional.

1/1939 
Se coloca oficialmente la primera piedra para la Biblioteca Pública 1868 construida sobre las ruinas de la casa natal del Mayor General Francisco Vicente Aguilera y Tamayo.

1/1957
Se recibe en Bayamo la noticia del asesinato del joven William Soler Ledea, descendiente de familia bayamesa que casi un niño pleno de vida dio su vida por ellos.

1/1959
Muere en Camagüey, mientras luchaba contra manferreristas atrincherados en el Hospital Civil el joven  José  Heriberto Larramendi Fonseca, nativo de Julia.
2/1799
Juan Sariol, vecino y comerciante de la Villa de Bayamo, es designado  Capitán de la Compañía de Milicias establecida en Manzanillo, envía listas con nombres, empleos, edades, oficios, estatura y vecindario.  

2/1886
Muere en Madrid España el ilustre bayamés Tristán de Jesús  Medina y Sánchez conceptuado el “más grande orador sagrado de su tiempo”. Tuvo la gloria de nacer en la casa del “Padre de la Patria”, hoy museo Casa Natal Carlos Manuel de Céspedes.
2/1959
Entra en Bayamo en medio del delirante alborozo del pueblo el Comandante de  en Jefe Dr. Fidel Castro Ruz al frente del heroico Ejército Rebelde.

3/1840
Nace el primogénito del “Padre de la Patria” Carlos Manuel de Céspedes, que alcanzó el grado de Coronel del Ejército Libertador.

4/1837
En esta fecha, Tacón, Capitán General de la Isla, notifica al rey el haber sido informado de una conspiración de negros en la región de Bayamo, que entre otros proyectos tenia el de incendiar a Yara.

5/1798
Es inaugurado en Bayamo el Primer Cementerio al aire Libre de Cuba y de América, al fondo la iglesia San Juan Evangelista. En la actualidad ocupa ese lugar el Parque Retablo de los Héroes del 68.
6/1869
Candelaria Figueredo y Vázquez (Canducha), la “Abanderada de Bayamo” señala esta fecha como su salida para siempre de esta ciudad rumbo a la manigua.

6/
La Epifanía de los Santos Reyes. En los siglos de servidumbre era esta fecha de gran resonancia  para los esclavos, además de los días de acento, recibían de sus amos ropas nuevas y regalos. Se reunían esclavos y libertos festejando el día con libaciones y bailes y al compás de los tambores los grupos en comparsas  se trasladaban de un tramo a otro de la villa.

7/1945
Se inaugura el busto del Mayor General  Francisco Maceo Osorio en el  Parque de su nombre, confeccionado por Siena famoso escultor. 
7/1962
Se fundó el Coro de Bayamo con una plantilla de 24 cantores, una copista, Elba Ramos y como director René Ramos Riera.

8/1900
Fallece en La Habana la patricia Manuela Cancino y Martí heroica mujer que junto a sus hermanos permanecieron en la manigua todo el tiempo de la Guerra Grande.

10/1916
Fallece en La Habana el General de Brigada José Ángel Fernández Castro y Céspedes, primer alcalde municipal por elección popular al finalizar la dominación española. Propuso la división de Oriente en dos provincias, en la cámara de representantes, designándose a Bayamo capital de la Provincia del Cauto.
11/1874
Se le designa el cargo de Jefe de Brigada de Territorio de la Costa Sur (desde Jiguaní hasta el mar) al Coronel Benjamín Rondón. El que previendo serios peligros para el “Padre de la Patria”, le recomendó a Carlos Manuel de Céspedes que abandonara San Lorenzo, recomendándole que se trasladara para Brazo Escondido dentro de la Sierra Maestra. Su predicción se cumplió desgraciadamente.

12/1869
Tiene lugar el más grande sacrificio por la libertad. El incendio y destrucción de la inmortal ciudad de Bayamo. Primera Capital de Cuba Libre. Se convertía en gigantesca antorcha para iluminar los caminos de la libertad.

13/1856
Acontece el natalicio del General de Brigada Vicente Miniet y Ginarte. Ganó a fuerza de valor y heroísmo  todos los ascensos que tuvo durante la contienda. Murió en Santiago de Cuba.

13/1959
Se lleva a efecto la exhumación de los restos del mártir Abigail González García, fue vilmente asesinado por los esbirros de Batista y sus restos localizados en la finca “Monjará” en el Horno.

14/1831
Acusa el Gobernador de Santiago de Cuba ante la audiencia de Sto. Domingo, y esta lo eleva al Consejo de las Indias (España) de ser rebeldes e inobedientes el Cabildo de La Villa de  Bayamo (Gobierno Local).

15/1869
Desafiando el intenso calor que emanan las ruinas aún humeantes, entra en la ciudad de Bayamo el Conde de Balmaceda, ordenando a sus soldados que extingan el fuego de los restos que aún arden.
16/1573
El adelantado Menéndez, propone al Consejo de las Indias la construcción de un astillero en Bayamo junto al Cauto, para la construcción de barcos, teniendo en cuenta la abundancia y riqueza de su madera.

17/1897
Patriotas cubanos dirigidos por el Comandante, luego General Carlos García Veloz, hunden en el Río Cauto el cañonero español “El Relámpago”, pereciendo la mayor parte de la tripulación.

17/1910
Propone a la Cámara de Representantes de Cuba, el General Carlos González Clavell, el que quería trasladar a su pueblo  los restos del Mayor General Francisco Vicente Aguilera y Tamayo que estaban en los Estados Unidos de América.
17/1959
Son exhumados los restos del mártir Antonio Froilán Barrera Labrada.

18/1611
Es nombrado Escribano Público  de Bayamo en lugar de Alonso Cortes de Molina, el que algunos años después había de ser condenado a muerte por asesinato: Domingo de Anaya, que en una reyerta mató a un alto militar.

19/1874
El Coronel Benjamín Ramírez y Rondón toma posesión en sustitución del General Bartolomé Masó Márquez, de la desbandada Brigada. Combate que lo hace entrar en relación y aconsejar al mártir de San Lorenzo.

19/1914
Murió en La Habana “La Abanderada de Bayamo” Candelaria Figueredo y Vázquez, la inmortal “Canducha”.

21/1848
Nació en esta ciudad en la esquina de la Caridad y Tienda Larga, el valiente patriota Francisco Estrada y Estrada, que conquistó el grado de General de Brigada en la Guerra del 95.

21/1958
En las inmediaciones de Guisa, detrás del cuartel viejo, fueron asesinados los jóvenes revolucionarios Clemente Antonio Ramos Guerra y Gonzalo  Argote Rodríguez (El primer hijo del fotógrafo Chico Ramos).
22/1896
Es ascendido a Comandante Luis Ángel Milanés Tamayo, conocido por “Luisillo”, alcanzó los grados de General de Brigada.

23/1871
Fueron fusilados junto a otros patriotas los bayameses: Juan Carballo que era vecino del El Cobre y el moreno Severo González residente en Santiago de Cuba, acusados de infidentes.
23/1874
Llega a la finca San Lorenzo, el depuesto Presidente de la República en Armas Lic. Carlos Manuel de Céspedes y del Castillo, donde se radica hasta su muerte.

23/1877
Arriba a las costas de Cuba la expedición mandada por el Coronel Juan Luis Pacheco y Céspedes, terminada la Guerra del 68  fue General del Ejército  de la República del Perú, donde se había trasladado.

24/1733
Era un sábado cuando el Obispo de esta Diócesis  Don Juan Lazo de la Vega y Cancino, durante su estancia en la Villa de Bayamo, bendijo la piedra angular de la que había de ser Capilla de nuestra Señora de los Dolores, según el pontifical romano. Algunos años después de construida se le dotó de un altar valioso estilo barroco, que por suerte no fue dañado por el incendio que destruyó  la ciudad.
24/1860
En la misma casa donde nació el Mayor General Donato Mármol y Tamayo frente a la plaza Isabel II, nació su hija Teresa Mármol y Milanés, la que pudo sobrevivir en la azarosa  peregrinación por la manigua donde murieron sus hermanos Clotilde y Siboney.

24/1901
Al cesar la dominación española en la Isla y estarse redactando la Constitución  de la República, el General de Brigada José Andel Fernández de Castro  y Céspedes, en su carácter de Delegado, propone la división  de la Región de Oriente en dos Provincias: Oriente o Santiago y Cauto o Bayamo. Ya en 1837 se había hecho una proposición similar.
25/1870
Es fusilado en Santiago de Cuba el General Francisco Marcano y Álvarez, uno de los tres hermanos dominicanos  del “Héroe de Bayamo” Luis Marcano que indujo y guió a Céspedes a la toma de esta.

25/1878
Finaliza la contienda, el gobierno general de la isla ordena que sean devueltos los bienes embargados al infidente Don Pedro del Castillo y Lora a su viuda Doña Amalia Tamayo y a su hija Doña Genoveva.

29/1950
Fallece en La Habana donde residía el literato y periodista bayamés Jesús Mesdeu y Reyes, autor de la celebre novela “La Raza Triste”, que tiene como escenario la ciudad de Bayamo.

30/1881
Nace el miembro del Ejército Libertador Antonio Echevarria y Estrada, que fungió debido a su juventud   como asistente del General de Brigada José Ángel Fernández  de Castro, con el que estuvo hasta el final  de la guerra, entrando a Bayamo con las fuerzas de Calixto García.
30/1897
Muere en campaña debido a heridas recibidas en el combate de “Las Carolinas” el bayamés Abrahán Manso y García.

31/1825
Nace en Bayamo Pedro María de Céspedes y del Castillo, hermano menor del “Padre de la Patria”, héroe y mártir como él. Se adelantó a Carlos Manuel de Céspedes, alzándose en sus propiedades de Macaca el 9 de octubre de 1868. Murió fusilado en 1873.

Febrero

1/1896
Muere en la Invasión, en el combate de “Paso Real”, acribillados a bayonetazos, el bravo bayamés, Comandante Pablo Chacón.

2/1870
Hecho prisionero, enfermo y postrado, es fusilado en Tunas de Bayamo, el venerable anciano D. Martí y Lora,  al negarse tan noble bayamés a delatar a sus compañeros de heroísmo.
3/
Un fuerte terremoto, que causó tremendo destrozo en Santiago de Cuba, donde tuvo su centro, ocasiona daños a Bayamo, dejando en ruinas la torre de la Iglesia Bautista.

4/1930
Muere el General del Ejército Libertador Mariano Lora y Tomes uno de los héroes principales de la Guerra del 95.

5/1863
Deja de existir en Bayamo Doña Juana Antonia de Tamayo e Infante, madre del prócer Mayor General Francisco Vicente Aguilera y Tamayo, iniciador de los 100 años de lucha.

5/1887
Muere en esta ciudad el veterano de la Guerra Grande Juan Valerino y Álvarez.

6/1936
Nació en Mabay, el notable revolucionario Arquímedes Colina Antúnez, el central de Mabay actualmente lleva su nombre.

7/8071
El vicario de la Iglesia Mayor de Bayamo, le informa al Teniente Gobernador de esta ciudad, que se encuentra indagando el paradero del cura Emiliano Izaguirre al que se le sigue expediente por haberse unido a Céspedes en Barranca y bendecido la bandera en Bayamo, sin tener noticias suyas.

7/1874
El Coronel Benjamín Ramírez y Rondón en su carácter de Jefe de Brigada de combate, sale de su campamento de Arroyón de Matías, donde se encuentra formando nuevamente esa desorganizada brigada, rumbo a San Lorenzo y a la costa.

8/1878
Muere en la acción del “Palenque” Bayamo, el Brigadier José de Jesús Pérez, el buen amigo de Céspedes.

9/1846
Nace el esclarecido revolucionario Fernando Figueredo Socarras, Coronel de la Guerra Grande y autor entre otras obras patrióticas de “La Revolución de Yara”. Vino al mundo accidentalmente en Puerto Príncipe. 

9/1874
Hace su arribo a “San Lorenzo” donde se dirigía especialmente, el Coronel Benjamín Ramírez y Rondón.

9/1957
Se desploma combatiendo en “El Alto de Espinosa” en Bartolomé Masó, el valeroso luchador Julio Zenón Acosta.

10/1853
Se somete a examen para maestra, alcanzando el titulo Doña. María del Rosario Infante y Roselló, hija del Lic. Joaquín Infante. Primer Constitucionalista de Cuba.

10/1874
Muere luchando en la batalla del “Naranjo” el bravo combatiente Ramón Martínez Freire, hermano del Coronel Pedro (de sus mismos apellidos). Habían jurado vengar la muerte de su padre y hermano, asesinado por los españoles a raíz de la toma de Bayamo.

10/1874
El Coronel Benjamín Ramírez y Rondón, al ser designado Jefe de la Brigada de “Combate”, recorre el territorio a su mando, llegando a San Lorenzo donde se entrevistó con Céspedes, aconsejando al ex presidente de la República en Armas, que abandonara el lugar con la mayor premura, por considerarlo inseguro para su personalidad.

11/1874
El Coronel Benjamín Ramírez y Rondón, después de entrevistarse con Céspedes, sale de “San Lorenzo” a recorrer el territorio a su mando, no sin antes recibir el compromiso de Céspedes de internarse en la Sierra. Acompañaron a Ramírez el ciudadano Pedro Maceo Chamorro y el Lic. José Joaquín Castellano y Ramón, anticipándose al desenlace previsto.
12/1869
Llegan a Manzanillo, prisionero, acusados de entrega y cobardía, el Gobernador Julián Udaeta y Arevachaleta y otros Jefes de la guarnición capitulante de esta ciudad.

14/1843
Nace el Mayor General Donato Mármol y Tamayo, en la casa de sus mayores, frente a la Plaza de Armas, donde actualmente está la casa de la Cultura.

14/1876
Falleció a la avanzadita edad de 98 años el celebre sacerdote  Dr. Diego José Batista y Rodríguez de Olivera, que con su anuencia, como jefe supremo de la iglesia en esta diócesis, se recibió a Carlos Manuel de Céspedes con honores de Jefe de Estado y se bendijo la bandera de la revolución.

16/1740
La Villa del Bayamo se dirige al Rey solicitando buques que trasporten sus productos a la península y barcos que los surtan de sus necesidades.

16/1813
Por orden emitida por el Capitán General Teniente General Juan Ruiz de Apodaca, es segregada la Villa del Bayamo de Santiago de Cuba y anexada a La Habana.

17/1871
Carlos Manuel de Céspedes en su carácter de la República en Armas, sustituye de la División de Bayamo al General Modesto Díaz al que envía para Las Villas como Jefe de La Región; designado en su lugar al General Luis Figueredo y Cisneros.

18/1852
Por orden superior de esta fecha son castigados con extrañamiento de su pueblo, 40 días de permanencia en Palma Soriano, por haberse expresado en un acto efectuado en la sociedad “La Filarmónica”, en  forma insultante contra el gobierno y contra los españoles, los vecinos de Bayamo, Lic. Carlos Manuel de Céspedes, el Reg. José Fornaris Luque y el ciudadano Lucas del Castillo y Moreno.

20/1874
El Coronel Benjamín Rodríguez y Rondón envía a “San Lorenzo” al Comandante Martín Tornes desde el “Peladero”, donde se encontraba, con una comunicación reiterándole a Lacret las ordenes relativas a la seguridad de Carlos Manuel de Céspedes, al que había aconsejado que se trasladara con toda urgencia hacia “Brazo Escondido”.

20/1898
Es ascendido a Cabo en esta fecha a Manuel Salvador Guerra, que murió peleando en la acción de Santiago de Cuba al final de la guerra. Era hijo de José y Josefa, soltero y del campo.

21/1878
Desde tierra de Bayamo escribe el Mayor General Antonio Maceo, al General en Jefe del Ejército español Arsenio Martínez Campos, solicitando una entrevista, Protesta del Pacto del Zanjón,  y en nombre del Oriente solicita la conferencia “la cual no será para acordar nada - le dice- , y si para saber que reportaría de nuestra patria, hacer la paz sin la independencia”. 
22/1877
Fallece en la ciudad de New York  el eximio patricio Francisco Vicente Aguilera y Tamayo, Mayor General del Ejército Libertador y Vicepresidente de la República en Armas. Sus méritos, sus virtudes, sus cualidades extraordinarias le hacen digno de ostentar el título de Gloria de la Patria.

23/1879
El Coronel Benjamín Ramírez Rondón en su recorrido por el Sur, sale del “Peladero” con dirección “Arroyón de Matías”.

24/1828
Nace Francisco Maceo Osorio, abogado y Mayor General y uno de los fundadores del primer Comité Revolucionario de Bayamo, que con Francisco Vicente Aguilera y Pedro Figueredo dieron la pauta para la Guerra Grande.
24/1832
Nace el poeta patriota Juan Clemente Zenea y Fornaris, fusilado por los españoles en La Habana.

24/1870
La Cámara de Representantes reunidos en Guáimaro, nombra por unanimidad  Vicepresidente de la República en Armas, al Mayor General Francisco Vicente Aguilera y Tamayo.

24/1895
Cumpliendo ordenes emanadas del Partido Revolucionario Cubano presidido por José Martí, en distintos lugares de la Isla, grupos de patriotas se preparan para la guerra, en tierra de Bayamo, entre otros lo hacen los Coroneles Esteban Tamayo y Tamayo, Joaquín Estrada Estrada y su hermano Francisco desde Barranca y el Mogote.

24/1913
En Santiago de Cuba se debela el monumento erigido al patriota Bayamés Francisco Vicente Aguilera en la Plaza que lleva su nombre.

26/1884
Fallece en Santiago de Cuba el abogado y patriota Jorge Carlos Milanés y Céspedes, era alcalde primero de Bayamo cuando Céspedes tomó la ciudad; designándolo el “Padre de la Patria”, Gobernador Civil de la Plaza.

27/1874
Muere en la lucha contra el enemigo el ex presidente de la República en Armas Carlos Manuel de Céspedes y del Castillo, en San Lorenzo, Sierra Maestra.
Marzo

1/1874
Arriba a Santiago de Cuba la tropa de San Quintín, al mando del Comandante Luis Valenzuela Ferrer, trayendo como trofeo al cadáver del ex presidente de la República en Armas Carlos Manuel de Céspedes y expuesto en la expectación pública, sobre una mesa de pino junto al Hospital Civil, en el barrio Tivolí. Esa tarde fue enterrado en una fosa común, en el cementerio Santa Ifigenia.

3/1895
El General Francisco Estrada y Estrada, entonces Comandante  del Ejército Libertador, se alza con un grupo de patriotas  en “Sabana Larga” jurisdicción de Bayamo.

3/1897
Varios bayameses ofrendaron sus vidas  luchando por la libertad en la acción del “Caimito” paso del río Buey; entre otros, el Comandante y Jefe de Despacho de la Brigada de Bayamo, Francisco Esteban Tamayo Álvarez; el Subteniente Antonio Aponte y los soldados Manuel Paneque y Julián Vázquez, natural de Cauto Embarcadero, perteneciente al Regimiento de Céspedes.

6/1804
Una furiosa tormenta azotó por 6 horas la región de Bayamo, arrasando todas las siembras y dejando tras si la mayor desolación.

7/1751
Se le impone a la Villa del Bayamo un Teniente Gobernador y toma posesión de ese empleo el Capitán Ignacio Moreno de Mendoza que fue el primero.

7/1846
Se manda a suprimir el ayuntamiento de la Villa de San José de Guisa, y restituir la antigua capitanía del partido, volviendo a ser como antes de 1774  barrio de Bayamo.

7/1951
Murió en esta ciudad donde vivía, la viuda del General Félix Marcano Álvarez, la culta mentora Doña Domitila Cruz y Casasayas, primera directora de la escuela de Jiguaní al finalizar la colonización española.

9/1823
Murió en Colombia, su segunda patria en la ciudad de Bogota el autodidacta Manuel del Socorro y Rodríguez, conocido como “El padre del Periodismo de Colombia”, donde fundo el primer periódico Colombiano.

9/1918
Muere el excelente músico bayamés José Joaquín Batista, Capitán director de la Banda mambisa. El y sus músicos tuvieron la gloria de ser los primeros en pisar suelo de Bayamo al abandonar la ciudad los españoles.
10/
En esta fecha hizo su ingreso en el Ejército Libertador Pedro Vargas, bayamés que murió luchando heroicamente en la acción de “Tuabeque”.

10/1935
Muere en Santiago de Cuba donde tenía su residencia el Coronel Justo Izaguirre y Céspedes, que hizo toda la invasión a Occidente con el “Titán de Bronce” que lo tenia en gran estima y que cariñosamente le conocían por el “Bayamés”.

12/1870
Muere asesinado en el Congo, cerca de Manzanillo, el Dominicano, General Luis Marcano y Álvarez, el héroe indiscutible de la toma de Bayamo. Le cupo el honor de firmar junto con el jefe español, la capitulación de la ciudad el 21 de octubre de 1868.

14/1866
Nace el maestro músico José Joaquín Batista. No se puede hablar ni escribir de música en Bayamo sin mencionarlo. Su padre fue músico de la orquesta de Manuel Muñoz Cedeño, del cual era sobrino.

15/1878
Se entrevistan en los Mangos de Baraguá el General Maceo y Martínez Campos. Acompañan a Maceo los bayameses; Dr. Félix Figueredo, los Coroneles Pedro Martínez Freire, Silverio del Prado, Fernando Figueredo, los hermanos Prado-Fajardo y el Coronel Jesús Rabí.  
16/1878
Acordado en Baraguá continúan la guerra hasta la independencia total de la isla, reunidos en asamblea en “Sabana de San Juan “, proponen constituir el gobierno que ha de dirigir la guerra, y constituyen la mesa provisional los bayameses, Coroneles Silveira del Prado y Fernando Figueredo el de menor edad de los reunidos. Fue elegido el gobierno provisional integrándolo el Mayor General Manuel Calvar como Presidente, el teniente Coronel  Fernando Figueredo socarras como secretario y de vocales el Coronel Leonardo Mármol y Tamayo y Teniente Coronel Pablo de Beola Resalta el hecho, que de los cuatro  que integraban el gobierno provisional, Figueredo era bayamés y las madres de Calvar y Mármol también lo eran.

17/1806
Le informa Capingger, teniente Gobernador de Bayamo al Capitán General de la Isla, el haber quedado solucionado la vieja cuestión de los límites de las Villas del Bayamo y de Puerto Príncipe  (Camaguey).

17/
Nace en tierra de Yara de padres bayameses, Candelaria Acosta Fontaine, que había de tener la gloria de confeccionar la bandera de Céspedes en La Demajagua. 

18/1827
Nace en la entonces Villa del Santísimo San Salvador de Bayamo, el notable poeta siboneyista José Fornaris y Luque.

19/1844
Nace el Coronel de la Guerra de los Diez Años Benjamín Rodríguez Rondón, tan vinculado a hechos  notables de la gran contienda, entre ellos el inicio de Antonio Maceo en la Guerra.

19/1886
Llegan a La Habana  en el vapor “Ciudad Condal” procedentes de las cárceles de África donde permanecieron desde 1880 (Guerra Chiquita) 30 exportados políticos entre ellos  el luego Mayor General Manuel Capote Sosa y su hermano el Comandante Fernando.
20/1896
El General Maceo desde  el campamento “El Rubí” le ordena al General Esteban Tamayo Y Tamayo entonces Teniente Coronel, el desmontar a todos los individuaos que permanecen en las fuerzas de cualquier mando desarmado, remitiéndolos a la disposición del Cuartel General.

23/1869
Cuando se trasladaban a Guáimaro, donde se debía aprobar la primera Constitución de Cuba, tuvo necesidad de permanecer algunos días en la hacienda la “Larga” agobiado por fuertes fiebres, el Capitán General del Ejército Libertador Carlos Manuel de Céspedes y del Castillo.

24/1958
Murió en La Habana el Dr. Lorenzo del Portillo y Figueredo, hijo de la preclara bayamesa Candelaria Figueredo y Vázquez (Canducha)” La Abanderada de Bayamo”.

25/1879
Trasladan con permiso oficial los restos del Padre de la Patria Carlos Manuel de Céspedes, que habían permanecido ocultos durante años, extraídos de la fosa común y colocados en un lugar secreto.

27/1851
Es cantada por vez primera la inmortal canción “La Bayamesa”. Letra del poeta José Fornaris y música de Francisco del Castillo con la colaboración de su sobrino Carlos Manuel de Céspedes. La canto el tenor Carlos Pérez.
27/1939
Muere en La Habana el hijo del “Padre de la Patria” el Dr. Carlos Manuel de Céspedes y Quesada, que ostentó el grado de Coronel de la Guerra del 95 y de Presidente de facto de Cuba.

31/1838
Nace el Capitán Diego Félix y Espinosa, asesinado en Santa Ana de Yeas en Tunas en 1870 donde se encontraba baldado por la enfermedad.

Abril

1/1895
Desembarca por la playa “La Duaba” en Baracoa en la expedición de Antonio Maceo el bayamés Jorge Trabe y Estrada, a quien le ocupo la gloria de ofrendar la vida por la patria, ostentaba el grado de Teniente y vino en la expedición de la goleta ”Honor”.

1/1895
El General José M Capote Sosa prepara el ataque a Victoria de las Tunas y ante el despliegue de las tropas cubanas, Las fuerzas españolas se atrincheran, encerrándose en los fortines sin enfrentar combate, por cuyo motiva Capote se retiro hasta las “Arenas”.

2/1893
Al tener lugar la reversión del Comité Provincial del Partido Autonomista de Santiago de Cuba, donde se cobijaron para encubrir sus sentimientos independentistas buen número de patriotas son designados en los cargos de presidentes y secretarios dos bayameses el prestigioso abogado Dr. Rafael Tamayo y Fleite y el notable periodista revolucionario Eduardo Yero Buduen.

3/1886
Arriba a Bayamo, luego de una ausencia de 6 años en las inmundas prisiones españolas de África y la  Península, el Coronel Gonzalo Capote Sosa, hecho prisionero al inicio de la Guerra Chiquita, junto entre otros bayameses su hermano José Manuel (Mayor General) y Fernando (Comandante) que ya habían regresado a su pueblo.
4/1874
 En su carácter de Presidente de la República en Armas Carlos Manuel de Céspedes, entre otros nombramientos, designa con el cargo de Prebesto,  (Capitán encargado de velar por el cumplimiento de las ordenanzas, etc.) a Carlos Manuel de Céspedes y Céspedes, su hijo.

4/1874
En plena manigua donde residía con sus hermanos desde el inicio de la contienda, contrae matrimonio una de las hermanas de Cancio Martí, Mercedes, con el Teniente Coronel Agustín Portuon y Ramos.

5/1869
Son atrapados en el Horno y asesinados a machetazos  por el Teniente Ariza, de las sanguinarias tropas de Balmaceda, el abogado bayamés Ramón Martínez  y Rodríguez de Olivera y su hijo de 12 años, convaleciente del cólera Lucas Martínez Freire. Dos de sus hijos juraron vengar aquel crimen; Ramón con el grado de Comandante murió  luchando bravamente y el siempre valiente  Coronel Pedro Martínez Freire, el último oficial en deponer las armas en la Guerra Grande.
6/1527
Cuando se trasladaba de México a la Española (Santo Domingo)  perece en un naufragio producido por una tormenta tropical, el celebre Capitán de la conquista Pánfilo de Narváez, el primer español que piso tierra Taina de Bayamo.

6/1874
Muere en Fray Benito (Holguín)  el General bayamés Francisco Vega y Espinosa. Mantenía negocios en Tunas de donde se lanzo a la lucha siguiendo la pauta trazada por Céspedes. En la ciudad de las Tunas una calle lleva su nombre.

6/1892
Nace en Bayamo el celebre historiador José Diógenes Maceo Verdecia, feliz autor del libro “Bayamo” donde describe la historia incomparable de esta ciudad.
8/1895
En la manigua es visitado el campamento de los jefes del Ejército Libertador Francisco Estrada y Amador Guerra por el corresponsal del periódico “La Lucha” Juan J C Cañarte.

9/1913
El Coronel José Joaquín Garcés, que se unió a Céspedes en la Demajagua y señalado el primero en derramar sangre española al privar de la vida a un guardia civil  que puso resistencia con las armas a la rendición. Escribió este bayamés en la fecha señalada 9/4/13 unas memorias sobre sucesos de octubre de 1868, dedicándolas al hijo del “Padre de la Patria”, Coronel Carlos Manuel de Céspedes y Quesada.

10/1829
Nace el notable jurisconsulto bayamés José María Céspedes y Arellana, profesor universitario, autor de valiosas obras y hermano de la dulce poetisa Ursula  de Céspedes Escanaverino.

10/1869
Pierde la vida luchando contra la guerrilla del Capitán Reitor perteneciente al Regimiento del Coronel Mijares, en la finca “La Gloria” Francisco José de Céspedes y del Castillo, primo hermano y cuñado del “Padre de la Patria”.

10/1905
Es nombrado auxiliar de Sanidad el Dr. Donato González Mármol, nieto del Mayor General Donato Mármol y Tamayo. Se destacó a pesar de su juventud como profesional, estudioso, responsable e inteligente, que luego fue un clínico eminente que aunaba además como complemento de su labor científica ser un cirujano famoso.
11/1869
Constituida la Cámara de Representantes  bajo la presencia de Salvador Cisneros Betancourt (10/4) es designado Presidente de la República en Armas el Lic. Carlos Manuel de Céspedes y del Castillo, breves años después (1873) el propio Cisneros la destituye y lo sustituye.

11/1903
Toma posesión del cargo de Magistrado Suplente de la Audiencia de Santiago de Cuba el Dr. José María Céspedes y Orellana. En octubre de ese año renuncia al cargo y se restituye a La Habana.

12/1867
Nace en Santiago de Cuba el nombrado músico y compositor Gumersindo Garay, conocido como “Sindo Garay”, cuyos restos por su expresa voluntad reposan en Bayamo, autor de la popular canción “A la Mujer bayamesa”.

12/1869
Es designado por la Asamblea de Guaimaro, Ministro de la Guerra, el eximio patricio Francisco Vicente Aguilera Tamayo.
13/1871
El Mayor General Modesto Díaz, ataca y toma el poblado del “Horno”, fusiló la mayor parte de los voluntarios que lo defendían.

13/1929
Muere ese día el Coronel Fernando Figueredo Socarras, autor de la conocida obra histórica “La Revolución de Yara”. Era un bayamés nato, aunque había nacido en Puerto Príncipe.

14/1876
La Cámara de Representantes destituye a Francisco Vicente Aguilera de la Vicepresidencia de la República en Armas.

14/1869
El electo Presidente de la República en Armas el Lic. Carlos Manuel de Céspedes, por una circular dio a conocer a los secretarios de despacho elegidos, siendo dos de ellos bayameses: el ciudadano Francisco Vicente Aguilera y Tamayo en la Secretaria de la Guerra y el ciudadano Eligio Izaguirre Izaguirre secretario de Hacienda.

14/1876
En su sección de ese día la Cámara de Representantes reunidas en San José de Guaicanamar, acuerdan el haber perdido todos sus derechos a la Vicepresidencia de la República el Mayor general francisco Vicente Agujera, por su larga estancia en el extranjero.

15/1756
Nace uno de los autodidactas más notables del mundo, considerado por sus coterráneos, como un “monstruoso de sabiduría” Manuel del Socorro y Rodríguez, designado el Gobernador General de Cuba, José de Ezpeleta Virrey de nueva Granada se lleva consigo a este genial bayamés, que le cabe la gloria de fundar en Colombia el primer periódico que tuvo esa nación.

15/1877
El Mayor General Secretario del Exterior, Francisco Javier de Céspedes y del Castillo, es electo por la cámara Vicepresidente de la República en Armas. Dueño del ingenio “Las Mangas”, es llevado a Santiago de Cuba y fusilado.

16/1817
Nace el Lic. José Joaquín Castellano y Ramón, correspondiéndole a este patriota junto con Pedro Maceo y chamorro, de los últimos compañeros que tuvo Céspedes en San Lorenzo y que aconsejaron a Céspedes que abandonara el lugar secundándole la opinión del Coronel Benjamín Ramírez Rondón.

16/1840
Nace el boticario Pedro Maceo y Chamorro que jugó con Céspedes en San Lorenzo la última partida de ajedrez y que abandono el lugar ante el peligro que corría el lugar de ser asaltado por los españoles.
16/1898
A propuesta del Mayor General Calixto García es ascendido a General de Brigada, el Coronel, José Ángel Fernández de Castro y Céspedes, encargándole del mando de la Segunda Brigada, Segunda División del Segundo Cuerpo.

18/1819
Nace en la Villa del Santísimo San Salvador de Bayamo el que había de ser entre los grandes, y héroes entre los héroes, Carlos Manuel de Céspedes “El Padre de la Patria”.

18/1836
Decreta las cortes españolas la expulsión del congreso de los diputados por Cuba a José Antonio Saco, alegando para ellos elegir leyes especiales para su gobierno.

18/1871
Sorprendido, enfermo, es hecho prisionero el oficial del Ejército Libertador Miguel Figueredo y Cisneros, igual que su hermano Perucho y como él condueño del ingenio “Las Mangas”, es llevado a Santiago de Cuba y fusilado.

20/1878
Luego de la Protesta de Baraguá como miembro del gobierno provisional se encontraba en “Canapu” con el General Maceo, el medico bayamés Félix Figueredo y Díaz.

21/1765
Por mal orden se le manda al Obispo de Cuba, José Agustín Morel de Santa cruz, que informe sobre el Hospital de Bayamo
23/1890
Fallece el cura de la iglesia San Juan Evangelista, previstero Jerónimo Gómez y Puente, gozaba de gran estimación en Bayamo, solicitó ser enterrado donde se encuentran sus restos, en el mismo pórtico, en la parte interior, en el centro, de manera de cuantos entraron al viejo cementerio tuvieron que pisar su cadáver.

24/1740
Tiene lugar con gran solemnidad la inauguración de la capilla erigida en honor a Nuestra Señora de los Dolores, este templo no se quemo, en el se conservan un  valioso altar estilo barroco.

25/1828
Nace el preceptor de la Revolución el notable bayamés José María Izaguirre Izaguirre, director del colegio “San José” viviendo en el exilio, fue fundador de las escuelas normales de la República de Guatemala.
26/1898
El Mayor General Ignacio Agramante y Loinaz se dirige epistolarmente al presidente de la Republica en Armas Carlos Manuel de Céspedes, en forma tan ofensiva y marcado resentimiento que el “Padre de La Patria” imposibilitado por el alto empleo que ocupaba de aceptar la provocación pospuso batirse en duelo, mientras ocupara el cargo de Presidente.

28/1898
Por segunda vez en 30 años la ciudad de Bayamo se convierte en la primera ciudad libre de Cuba, al cesar   sobre ella, esta vez para siempre la dominación española. Entran las tropas cubanas mandadas por el Lugar Teniente Calixto García Iñiguez. Designa Comandante Militar de La Plaza al Coronel Lic. Elpidio Estrada Estrada y como Alcalde de la República al Comandante lic. Manuel Plana y Rodríguez del Rey.

Mayo

1/1896
Se le otorga el grado de Mayor General  de Brigada a Esteban Tamayo y Tamayo cuando formaba parte de la columna invasora a occidente, acción en la que muere. Había peleado en la Guerra de los Diez Años.

2/1897
Toma posesión del cargo de Jefe de Brigada de Bayamo, el Coronel Francisco Sánchez Echevarria, santiaguero.

3/1897
Es nombrado Jefe del Estado Mayor del Segundo Cuerpo, el Coronel Elpidio Estrada Estrada, a causa de un duelo sostenido con un oficial del Ejército nacional.

3/1918
Muere el Coronel del Ejército Libertador, Lic. Elpidio Estrada Estrada.

4/1870
Las fuerzas cubanas mandadas por los jefes, Enrique de Céspedes y del Castillo, Luís Marcano Álvarez, Juan Hall y Juan de Dios Villanueva, atacan el campamento español de Vicana.

5/1896
El General bayamés Juan Ramón Benítez y Domínguez es designado Jefe de la Tercera Brigada de Manzanillo. Terminada la guerra vivió en esa ciudad hasta su muerte.

6/1731
El Coronel Pedro Ignacio Jiménez, Gobernador de Santiago de Cuba, le informa al Rey no haber hecho la reglamentaria visita a la Villa de Bayamo, por temor a que le sucediera igual que al anterior Gobernador, Luís Ceñuda de Naya, muerto de una estocada por uno de sus alcaldes.

6/1770
Nace en Bayamo el General del Ejército Venezolano, Manuel Cedeño, ayudante de Simón Bolívar.

7/1797
Nace en Bayamo José Antonio Saco López, notable estadista, escritor, orador e historiador.

7/1880
Desembarca en el “Aserradero” en compañía de 19 hombres, el Mayor General Calixto García Iñiguez como expedicionario, le acompañó con grado de Brigadier el Coronel bayamés, Modesto Fonseca, cuatro integrantes de la misma fueron apresados cerca de esta ciudad y fusilados en Bayamo.

7/1897
El coronel Elpidio Estrada escribe en su diario: en marcha salimos de Humilladero y llegamos a Mabay, donde pernoctamos. El Coronel Sánchez con parte de la Brigada de Bayamo nos acompaña, Voy un momento a Barranca a casa de Evangelista Fonseca a mudarme de ropa. Me baño en el Manicú. Me acompaña mi nuevo ordenanza; Clemente Pérez de 12 años de edad.

10/1898
Muere el patriota José Benítez Pavón cuando presentaba sus servicios en el Regimiento de Jiguaní.

11/1877
En Tegucigalpa, Honduras, José Martí junto a los bayameses José Joaquín Palma y José María  Izaguirre, fundan la sociedad literaria “El Porvenir”.

13/1874
Son fusilados en Santiago de Cuba los patriotas bayameses Agustín Varzaga León y Francisco Ortiz Téllez así como el vecino de Guaimaro Manuel Reiter García.

15/1895
Muere Ramón Rojas en la acción de “Gallegos” había alcanzado el grado de Sargento en la Segunda División del Segundo Cuerpo en esta fecha.

16/1834
Nace Juan Izaguirre y Guzmán, patriota, poeta, literato. Muere a mediados de 1869 en la manigua.

16/1834
Fallece Micaela Casino Biedma, destacada patriota bayamesa  quien se caso en la manigua con el General  Vicente Pujol y Puentes.

18/1895
Ingresa en el Ejército Libertador Luís ángel Milanés y Tamayo, que llegaría a ostentar el cargo de General de Brigada.

20/1895
Muere en Dos Ríos el Teniente Coronel  Juan Francisco Blanco, conocido por “Bellito”.

20/1896
Se pasan a las tropas cubanas un grupo de guerrilleros que prestaban servicio en la finca de Gerardo Longoria “San José”, presidido por el Sargento de milicias Gilberto Santiesteban, quien llegó hacer Comandante del Ejército Libertador.

21/
Muere el General de Brigada Esteban Tamayo y Tamayo, cuando participara en la Columna Invasora en la finca “La Carolina" en Montero Matanzas.
21/1898
Muere Ángel Álvarez Beltrán, siendo soldado del regimiento Céspedes.

23/1879
Es detenido en Jovellanos y luego, deportado a España el Coronel del Ejército Libertador Pedro Martínez Freire.

23/1880
El General Vicente Miniet Guiñarte, Félix Marcano Álvarez y el General Rogelio del Castillo, son llevados de Cádiz a la prisión de CHfarinas.

23/1932
Muere Candelaria Acosta y Fontaine (Cambula), quien confeccionó la bandera con la que se alzó Carlos Manuel de Céspedes el 10 de octubre de 1868.

25/1895
Muere el Joven bayamés Ramón García Causilla, que pertenecía a la Segunda. División del Segundo. Cuerpo.

26/1904
Nace José María Batista y Aliaga, que ocupó la dirección de Banda Municipal de Santiago de Cuba.

29/1870
Es fusilado Amado Oscar de Céspedes y Céspedes, hijo del Padre de la patria, al ser hecho prisionero después de desembarcar en una expedición.

31/1869
Es sorprendido por los españoles el patriota Diego Milanés Espinosa.

Junio

1/1874
Nació en tierras del Cobre aledañas a Bayamo en plena serranía Calixto García Iñiguez, alcanzó en la Guerra del 95 el grado de General de Brigada.

1/1897
Alcanza el grado de Sargento Diego Estrada  Infante, quien muere en el mismo año en el combate de Ceja de las Novillas.

2/1869
El presidente de la Republica en Armas lic. Carlos Manuel de Céspedes hace donación al pueblo de Cuba de la soberbia espada de ceremonia que le habían obsequiado las patriotas  cubanas residentes en Estados Unidos. Para con su producto conseguir armas y municiones con que luchar por la independencia.
3/1870
Es capturado  por los españoles postrado en cama y fusilado luego el Capitán  Diego Félix  Figueredo y Espinosa.

 3/1886
Fallece el oficial de la Guerra Grande Leonardo  Mármol y Tamayo hermano de el Mayor general Donato Mármol.
3/1897
Muere por enfermedad el soldado de la Primera Brigada y Segunda División  José Fajardo  Rodríguez.

4/1870
Contraen matrimonio en la manigua el general Máximo Gómez Báez y la jiguanicera Bernarda del Toro Peligrito, descendiente de fundadores de aquel pueblo

4/1878
Se considera el último combate de la Guerra Grande el dirigido por el coronel Pedro Martínez Freire en “La Criolla”.

6/1892
Muere en La Habana el Dr. Félix Figueredo y Díaz, Brigadier Jefe de Sanidad Militar y Secretario de la Guerra del 68. Estaba casado con Micaela del Castillo hija de Lucas del Castillo y Moreno.
7/1869
La Cámara de Representantes se da por enterada de la carta de donación  que hace Céspedes de la Espada Ceremonial.

8/1873
Es ascendido a Coronel  el Teniente Coronel Benjamín Ramírez y Rondón.

8/1878
El último jefe cubano en deponer las armas fue el  bayamés   Pedro Martínez Freire , que se vio obligado a ello luego del Pacto del Zanjón no fue hasta entonces que Martínez Campos  dio por terminada la contienda de los Diez Años.
9/1869
En un cobarde atentado es herido en el rostro con machete el General Luís Marcano y Álvarez y su hermano Félix en un brazo del que se quedo lisiado, este General fue el más destacado  en la toma de Bayamo.
9/1895
Ingresó en el ejercito Libertador Ignacio Estévez y Fornaris, quien muere en Baire  ostentando el grado de Subteniente.

10/1847
Nace en Bayamo la ilustre Patricia Guadalupe Milanés y Bazán  (Pupa) viuda del  General Donato Mármol y Tamayo.
10/1878
Después de deponer las armas el Coronel Pedro Martínez Freire, el día 8, el General Martínez Campos, da por terminada la Guerra Grande, este día.
10/1932
Nace el revolucionario Héctor  Figueredo y Jiménez (Papito), murió asesinado por esbirros de Batista.

13/1871
Un Consejo de Guerra Cubano condenó a ser fusilado por traición a la patria, el que había sido valiente, Comandante José de la Caridad Vargas.
13/1871
Nace en Bayamo el General de Brigada Luís Ángel Milanés  Tamayo (Luisillo).

14/1858
Sometida a examen el tribunal le adjudica el título de Maestra de Instrucción Primaria elemental a la tierna  poetiza,  Ursula de Céspedes y Orellano.  

15/1799
Amenazada la Plaza de Santiago de Cuba por el enemigo, acuden las milicias de Bayamo para defenderla, reforzándola debidamente.

16/1896
Ingresa en el Ejército Libertador Rafael Figueredo, muere pocos meses después en la acción de Las Villas.

16/1900
Es electo Alcalde Municipal el General de Brigada José Ángel  Fernández de Castro y Céspedes, primero por elección popular de Bayamo.

17/1842
Nace en la ciudad de Bayamo el Coronel del Ejército Libertador Ismael de Céspedes y Yero. En plena conspiración, siendo telegrafista le notifica Céspedes el ser del dominio del gobierno español  la conspiración y sus líderes.

17/1905
Fallece en La Habana el Generalísimo Máximo Gómez Báez.

18/1869
El Presidente Carlos Manuel de Céspedes sanciona la ley, por la cual se confiere validez al matrimonio civil en el campo mambí.
18/1895
Es ascendido a Comandante, el Capitán del 68  Rafael Fonseca, conocido por “Sarabella”, murió en la Batalla de Mal Tiempo con los grados de Teniente Coronel, concedidos por Antonio Maceo.

18/1896
Muere en la acción de “El Humilladero” Cirilo Leyva, bayamés que servía en el Regimiento Céspedes, era natural de Barrancas.

20/1876
Es sorprendido y muerto, el popular práctico  de la guarnición española “Lala” Villavicencio, por el Sargento Víctor Pérez de las Fuerzas del Coronel  “Pancho” Guevara, Jefe del Regimiento de Bayamo.
21/1855
Nace en Bayamo en la esquina opuesta la Casa de Natal de Francisco Vicente Aguilera, el General José Ángel Fernández de Castro y Céspedes.

21/1869
Por Baitiquirí en Oriente, desembarca la expedición mandada por Antonio J. Jimez y el bayamés León Tamayo, Brigadier fusilado posteriormente en Santi Spiritud.

22/1898
el General de Brigada Vicente Miniet Ginarte, ataca el poblado de siboney obligando a los españoles a abandonarlo.

23/1821
Nace el eximio patriota Francisco Vicente Aguilera y Tamayo, bachiller en leyes, Presidente del primer Comité Revolucionario, Mayor General y Vicepresidente de la República en Armas.

23/1837
Se le confiere a la Villa del Bayamo el Título de Ciudad con el epígrafe de leal, por la real célula y al pueblo de Jiguaní, el de Fiel Villa.

24/1821
Muere luchando bravíamente en la famosa batalla de Carabobo en Colombia, el bayamés Manuel Cedeño, llamado con justicia, bravo entre los bravos y héroes entre los héroes en Colombia.
24/1895
Muere en acción de guerra luchando por su patria, Leopoldo Milanés y Guerra, cuatro meses después de haber empuñado las armas.

24/1896
Ingresa en el Ejército Libertador Juan Rojas y Hernández, quien muere de viruelas en la manigua.

25/1870
Fallece el Mayor General Donato Mármol en la manigua, en la estancia ”El Calabazal” de la hacienda San Felipe. Con el estaba su esposa y su hija, fue uno de los precursores de los 100 años de guerra.

25/1889
Es secuestrado en Santiago de Cuba el periódico “el Triunfo”, que dirigía el periodista bayamés Eduardo Yero Buduén, por considerar sedicioso el articulo titulado “Intento Vano”. 

26/1871
En comisión del gobierno, sale el vicepresidente de la República en Armas, Francisco Vicente Aguilera y Tamayo.

/1898
El Coronel Federico Escario, cruza la ciudad de Bayamo con las fuerzas que van a defender a Santiago de Cuba.

27/1897
Muere en fiebre pernicioso en “Caiguates”, el Capitán del Ejército Libertador Carlos Téllez, de oficio sastre.

29/1880
Son hechos prisioneros en la finca “El Socorro”, Pío Rosado y compañeros.

Julio

2/1924
Cuatro meses después de haber cumplido los 80 años deja de existir en sus propiedades de Bayamo el Coronel del 68 Benjamín Ramírez y Rondón.
3/1869
Dejo de existir, victima de enfermedad en los montes de Cacocum, Juan Izaguirre y Guzmán, uno de los protagonistas de la Toma de Bayamo, poeta y periodista que fue director de “La Regeneración” y redactor del “Cubano Libre.”

6/1832
Nació en Bayamo Don Tomás Estrada Palma, Presidente de la República en Armas en 1877 y el primero en constituir al constituirse la seudo República en 1902, pues su gobierno respondió a los intereses de los Estados Unidos.

7/1880
En las primeras horas de la mañana detrás del fuerte “España” fueron pasado por las armas los primeros prisioneros llegados de en la expedición del General Calixto García y primeros  mártires de aquí de la Guerra Chiquita entre ellos el Coronel Pío Rosado Lorie, el Capitán Félix Morjon, Enrique Varona y el anarquista italiano Natalio Argenta.

8/1842
Nace en Santiago de Cuba el Coronel Pío Rosado Lorie, que se unió a Céspedes y le sirvió de mensajero ante el Gobernador de la Región. Fue fusilado en la llamada Guerra Chiquita en Bayamo.
8/1868
Nace Carlos González Clavell, General de Brigada en la Guerra del 95.

9/1847
Nace el segundo hijo de Carlos Manuel de Céspedes Amado Oscar de  Céspedes, fusilado por los españoles en Camaguey.

10/1761
El Cabildo de la Villa de Bayamo responsable de construcción de la casa de ayuntamiento y Real Cárcel, para el que han contribuido todos los vecinos según sus medios: materiales, dinero o trabajo, solicita la contribución del clero, esta se niega alegando al obispo el nunca haber utilizado las cárceles reales para presos eclesiástico. 
12/1901
Fallece en Santiago de Cuba, donde residía el ilustre bayamés lic. Rafael Tamayo. Primer Alcalde Constitucionalista de esa ciudad.

12/1920
Muere a los 88 años de edad en su residencia de la calle Céspedes el patriota y educador, primer Director de la escuela al cesar la dominación española, Don Ramón Céspedes y Fornaris.

13/1871
Nace el General de Brigada Luís Ángel Milanes y Tamayo, siempre conocido como “Luisillo”.

13/1895
Tiene lugar junto a Bayamo en las sabanas de “Peralejo” el más impórtate de los combates de la Guerra de Independencia, donde se enfrentan los Generales Antonio Maceo Grajales y  Arsenio Martínez Campos, Capitán de la Isla, este último derrotado  se guarneció en Bayamo. Entre lo Bayameses que dejaron allí sus vidas recoge la historia de Ángel Andino, Jesús Machado, Manuel Rodríguez y el Capitán Esteban Martines Téllez.

14/1628
Ante el Gobernador de Santiago de Cuba que se encontraba residiendo en Bayamo, acude en solicitud de su admisión como Regidor de la Villa de San Salvador, Grabiel de Moxina Villa Lobo.
15/1871
Es hecho prisionero y fusilado en Santi Spiritud  el Brigadier Manuel León de Tamayo que había Peleado con el General Quesada en México.

15/1871
Después de largo peregrinar por los campos  desafiando fatigas y esquivando al enemigo, cae prisionera junto a otras familias,  la joven Candelaria Figueredo y Vázquez (Canducha).

16/1896
Una de las victorias más resonantes alcanzadas por las fuerzas cubanas, fue el encuentro de hombres de infantería de Bayamo al Mando del General Ramón Benítez Domínguez y escuadrones desmontados de “Gua”, mandados por el General Salsedo al atacar 2000 hombres de infantería y 500 a caballo que se dirigían de Bayamo a Cauto. La caballería española se retira a la desbandada dejando 14 caballos entre muertos y heridos y la infantería huyó a Cauto destacándose en la pelea el Comandante Eligio González de la Guerrilla de Jabaco.

17/1820
El cabildo de Bayamo hace gestiones para el establecimiento en el pueblo de Manzanillo, ofreciéndose un padrón de dicha población.

17/1871
Capturada en “El Guayabal”, la gloriosa mambisa Canducha Figueredo y Vázquez “Abanderada de las fuerzas de Bayamo”, llega prisionera a Manzanillo.

17/1896
En la acción de guerra de “Potrerillo” cae un grupo de Bayameses entre otros: el Sargento José Nemecio Pérez, de la Guerra del 68, Sargento José Nemecio Jerez, Leopoldo Ortiz y Julio Santoya.
20/1575
El gobernador de la Isla de Cuba Grabiel Montalvo, se dirige al Rey notificándole la presencia de naves Francesas en Las costas de Bayamo. (En lo que actualmente es Manzanillo).

20/1844
Se inicia un temporal que ocasiono desbordamiento de las más grandes inundaciones, finalizando así la más famosa seca en Santiago de Cuba, que tras 9 meses de duración sin caer una gota de agua, en que nada con vida quedaba en los campos de la isla, solamente se mantenían en los alrededores de Bayamo los grandes corojales que cubrían toda la zona, gracias al corojo se pudieron salvar algunos animales, ya que la masa del corazón del tronco le servían de alimento a los animales mientras que las frutas la consumían los hambrientos habitantes de la región.

21/1895
Llega el último refuerzo solicitado por el General en Jefe y Capitán General de la Isla, Arcenio Martines Campos, prisionero dentro de la población donde se guarneció luego de la terrible derrota sufrida frente al ejército cubano, dirigida por Antonio Maceo en las sabanas de Peralejo.

22/1895
Arriba a la ciudad de New York Eduardo Yero Buduen.

22/1895
Luego de permanecer varios días bloqueado en Bayamo, ya con suficiente refuerzo sale rumbo a Manzanillo el General Martínez Campos.

26/1953
Un grupo de valerosos jóvenes de la generación del centenario, asaltan el Cuartel de la guardia rural “Carlos Manuel de Céspedes”, en acción simultanea con el asalto al cuartel Moncada de Santiago de Cuba.

27/1903
Fallece en Niquero donde residía el Mayor General del Ejército Libertador Francisco Javier de Céspedes y del Castillo, Secretario de Reilaciones en 1868 y vicepresidente de la República en 1877, hermano del Padre de la Patria
28/1896
Le informa el General Florencio saludo al periódico “La Independencia” para su publicación, del número de elementos procedentes del campo español pasados a las filas mambisas y le dice que el Comandante Eligio González que se le presentaron los tan aguerridos e inteligentes hermanos Aliaga, los cuales eran prácticos  Generales de Bayamo y guerrilleros al mismo tiempo, siendo Jesús el mayor de los cuatro hermanos, la confianza de los españoles para los convoyes, estos se incorporaron a las fuerzas cubanas con armas, municiones, equipos caballos, etc.

28/1819
Nace el ilustre bayamés autor de nuestro Himno Nacional LIc. Pedro Figueredo y Cisneros, eximio patricio, abogado, músico poeta, orador y mártir de la libertad.

29/1897
Muere en el combate de “Itabo” el Subteniente del Ejército Libertador José  Milanés y Tamayo.

Agosto

1/1899
Es ratificado como “Alcalde de la República de Bayamo” el Lic. Manuel Planas y Rodríguez del Rey, que había sido designado con ese título por el Lugarteniente Calixto García el 28 de abril de 1898.

2/1860
Nace Don Ángel  Cálas y Estrada, que al morir en 1970 era el último sobreviviente de la Guerra Grande.

2/1911
Muere en la República de Guatemala el patriota y poeta bayamés, José Joaquín  Palma y Lazo de la Vega. Se había radicado allá con su familia y fue el autor de la letra del Himno Nacional de ese país.

3/1756
Dos bayameses le proponen al Rey la  fundación de un pueblo en Nipe: el Dr.  José  Antonio de Silva y Ramírez de Avellano  y Don Juan Infante Hidalgo.
3/1843
Nace Esteban Tamayo y Tamayo  héroe de de las tres guerras la del 68, la Chiquita y la del 95. Partió con Maceo en la Invasión y fue el único General que perdió la vida en esa epopéyica acción, además de Maceo.

3/1868
Tiene lugar la reunión de San Miguel del Rompe, precursora de la Guerra Grande, asistiendo a ella Aguilera, Céspedes, Figueredo, Mármol, Maceo Osorio.
3/1880
Hace su presentación a los españoles en territorio bayamés el líder de la Guerra Chiquita Calixto García. Que había desembarcado en tierras cubanas el 7 de mayo.

3/1947
Muere el profesor Antonio María Batista y Aliaga, uno de los más destacados músicos de Bayamo. Falleció cuando ostentaba el cargo de director de la Banda de Música de Santiago de Cuba.

4/1470
 Nació en Valladolid (España) el conquistador del pueblo  Taíno de Bayamo Pánfilo de Narváez, que vino a  Bayamo en busca de oro, mandado por Velásquez.

4/1871
Es pasado por las armas en Santiago de Cuba el bayamés Miguel Figueredo y Cisneros hermano de Peruchu Figueredo, junto a su compañero de infortunio Carlos Quesada y Aguirre

5/1947
Muere baleado por el Ejército batistiano un fogoso líder de la Huelga de Agosto, Manuel Pedreira  y López.
6/1939
Fallece el historiador de la ciudad de Bayamo José Maceo Verdecia, autor del libro “Bayamo” su nombre y su  obra perdurará por siempre.
6/1958
Muere luchando por su ideal en la finca “La Herradura” en la Sierra el revolucionario, Lorenzo Véliz  Rodríguez, era conocido como el “Barberito”.

8/1852
Nace Eduardo Yero y Buduen, culto periodista que acogió y propaló las ideas de Martí  de arrancar a Cuba del yugo español, fue en varías ocasiones por causa de sus encendidos artículos…

9/1869
En un atentado salva milagrosa mente la vida el Mayor General Luís Marcano Álvarez y recibiendo su hermano  un machetazo en un brazo que lo dejó lisiado para siempre

9/1902
Es nombrado Director de la Cárcel Pública de Santiago de Cuba el Mayor General José Manuel Capote Sosa.

11/1933
Muere asesinado por las bandas machadistas, el líder Ramón Callado Alonso, después de haber terminado un mitin  relámpago en la Plaza de la Revolución.
12/1870
Es sorprendido en la finca “Santa Rosa”  en Tunas de Bayamo enfermo, casi invalido  y hecho prisionero  el Mayor General Pedro Figueredo  Cisneros, así como también los oficiales del Ejército Libertador  Rodrigo de Tamayo y Cisneros y el hijo de este último Ignacio Tamayo Faura.

12/1871
Nacen en la ciudad de New York  los hijos mellizos de Carlos Manuel de Céspedes Presidente de la República de Cuba en Armas, a los que su madre Ana de Quesada y Loinaz  le selecciona los nombres de Carlos Manuel  y Gloria de los Dolores.

14/1867
Se señala esta fecha como la seleccionada para la constitución de la del Comité Revolucionario de Bayamo, resultando Presidente del mismo su iniciador Francisco Vicente Aguilera y como Secretario y Vocal los Licenciados Francisco Maceo Osorio y Pedro Figueredo Cisneros
15/1589
Cuando se proponía asaltar la Villa del Santísimo San Salvador de Bayamo el pirata  Richard, noticiados los bayameses lo sorprenden en el camino matándolo y cuya cabeza fue traída como trofeo a la Villa.

15/1850
Nace Felicia Marcel Castellanos a quien le cupo el honor 18 años después  confeccionar la bandera que bendijo en te deum en solemne función religiosa

15/1870
Arriban a Santiago de Cuba a bordo de de un barco de guerra procedentes de Manzanillo el Lic. Pedro figueredo, autor de la gloriosa “Bayamesa”, Himno de la Revolución y sus primos Rodrigo Tamayo e Ignacio Rodrigo Faura.

 16/1610
Encontrándose en Bayamo recibe su promoción a Guatemala el Obispo de Cuba Fray Juan de las Cabezas y Altamirano, protagonista del famoso rescate.

16/1814
Nace en Matanzas el poeta José de Jacinto de Jesús Milanés y Fuentes hijo del bayamés D. Álvarez Milanés y Sánchez.
16/1836
Nace el revolucionario y poeta Eligio Izaguirre  Izaguirre  quien fue Director del “Cubano Libre”.

16/1869
El fracaso de los cubanos en el ataque a las Tunas de Bayamo, defendido tenazmente por los españoles, le gana el título de “Victoria de las Tunas”

17/1848
Se le confiere licencia de matrimonio al Bachiller Francisco Vicente Aguilera y Tamayo su madre Doña  María Tamayo e Infante en su carácter de viuda, para que contraiga matrimonio con Doña Ana Kindelán y Sánchez Griñan de Santiago de Cuba.

17/1870
Miércoles a las 7 de la mañana , son pasados por las armas en Santiago de Cuba el patriota Perucho Figueredo, su primo Rodrigo Tamayo y Cisneros y el hijo de este Ignacio  Tamayo y Faura.

17/1886
Fallece en Jamaica el patriota bayamés Manuel Anastasio Aguilera, primo de Don Pancho Aguilera.
17/1896
Muere luchando en el combate de “Palmira” en Las Tunas el Capitán Rafael Calás y Toro, ayudante de campo del General Francisco Estrada.

19/1833
Después de tres décadas de fomentado se han hecho merecedor de independizarse de Bayamo, su progenitora, el pueblo de Manzanillo, señalado en el expediente instruido para la concepción de esta gracia, que ostentará el título de Villa del Puerto René de Manzanillo.

19/1852
Solicita ser examinada de Maestra en el propio Bayamo Doña Candelaria  Rosell de Infante, viuda del primer constitucionalista de Cuba.

20/1880
Procedente de Barcelona donde falleció, llegan a La Habana, los restos del esclarecido literato y preclaro bayamés José Antonio Saco y López.

20/1895
Es ascendido a Capitán  por acción de guerra el bayamés Luis Ángel Milanés Tamayo, a propuesta del General Bartolomé Masó.

22/1896
Por acción de guerra y propuesta del Mayor General Calixto García, es ascendido a Teniente coronel  Luís Ángel Milanes Tamayo.

23/1813
Contraen Matrimonio en la Parroquia Mayor de Bayamo el General de Milicias  de Cuba  y Bayamo D.  Antonio María  de Aguilera y Tamayo y la dama Juana Antonia de Tamayo  e Infante que fueron los padres del ilustre caudillo Francisco Vicente Aguilera.

23/1902
Fallece en Manzanillo donde vivía, el General de Brigada Juan Ramón Benítez y Domínguez, bayamés que supo con valor y coraje los altos grados que alcanzó en la contienda.

24/1870
Son hechos prisioneros en Bayamo y fusilados el 17, el Brigadier Ángel Figueredo y el Coronel Manuel Hernández.

24/1898
Es designado General de Brigada a propuesta de los Mayores Generales Jesús Rabí y Calixto García,  Luís Ángel Milanés Tamayo.

24/1898
Fallece en La Florida, Doña Tomasa de Socarras y Varona, esposa del Bayamés Fernando Figueredo y Téllez, madre del Coronel del Ejército Libertador, escritor e historiador  Fernando Figueredo Socarras. 

25//1862
Nace en Bayamo el Coronel Luís Martí Valdés, llamado también General por haber sido Jefe de la Brigada de Mayarí , falleció en Ponce, Puerto Rico, en 1902 y sus restos reposan en el Retablo de los Héroes  en Santiago de Cuba.

25/1871
Es fusilado en La Cabaña, La Habana, el poeta y mártir Juan Clemente Zenea y Fornaris.

25/1955
Muere en La Habana el Mambí Eladio Cabrera y Ramírez, que siendo un muchacho no pudo resistir el llamado de la patria y se presentó a las fuerzas cubanas, confiriéndose el empleo de Asistente de la Plaza.

26/1876
Entra en Santiago de Cuba como futuro soldado de la Guerra Chiquita el Coronel Vicente Miniet y Ginarte y es hecho prisionero. En la Guerra del 95 fue uno de los Generales Bayameses.

26/1897
Murió como los valiente, peleando, el Sargento de Segunda, del Regimiento Maceo de Pinar del Río Juan E González Varsaga, que había nacido en Barranca.

26/1905
Muere en La Habana el bayamés Eduardo Yero Buduen, entonces Secretario de la Instrucción Pública, que se había destacado como periodista de combate y considerado por su intelectualidad y patriotismo.

27/1869
El Mayor General Donato Mármol y Tamayo con sus fuerzas atacan y toma el campamento español del “Ramón”.
28/1892
Fallece el Mayor General Modesto Díaz y Álvarez que se había unido a Céspedes en Bayamo, el 18 de octubre de 1868.

30/1897
El Lugarteniente General Calixto García le confiere ascenso a Coronel al Teniente Coronel Luís Ángel Milanés Tamayo.

31/1589
Como un dato curioso traigo este nombre, Marco de Carmona, el más antiguo zapatero de oficio que tiene referencia documento alguno relacionado con Bayamo en los archivos de Indias, con toda seguridad que los hubo anterior a él, pero no ha quedado constancia de sus nombres.

31/1926
Muere en La Habana el General de Brigada Luis Ángel Milanes Tamayo, el pueblo de Bayamo recibió sus restos con todos los honores propios de los patriotas

Septiembre

2/1869
La horda sedienta de sangre mambisa del Conde de Balmaceda sorprende un campamento de familias y enfermos cubanos, fueron muertos 24 vecinos de la “Junta” y los bayameses Juan Manuel Fornaris, Luis Merconchini y sus hijos Luis y Rodrigo.

2/1882
Muere en Camaguey Don Bernardo Antonio de Figueredo y Téllez, padre del Coronel del Coronel del ejército  Libertador e historiador Fernando Figueredo y Socarras.
3/1819
Es nombrado Gobernador del pueblo de Jiguaní, el bayamés Capitán de milicias disciplinarias de Cuba y Bayamo Don Luis de Estrada.

4/1871
Muere trágicamente, al caer sobre el bohío donde se encontraba un gigantesco árbol, la viuda del Mayor General Luis Marcano Álvarez, Doña Lorenza Días, familiar cercano del General Modesto Días.

6/1846
Fallece el medico Venezolano radicado en Bayamo, Lic. José María Izaguirre Ansuastequi, cirujano retirado del ejército, que vino a Cuba por motivo de la capitulación de Marcaigo, constituyendo familia en esta ciudad, siendo el padre del periodista , poeta y patriota Eligio Izaguirre Izaguirre.
7/1874
En la entonces tierra Bayamesa de san Antonio de Baja, en Veguitas, trata de quitarse la vida con disparo en la sien, para evitar caer prisionero de los españoles, el General Calixto García Iñiguez.

7/1879
Enterado el gobierno español de estarse fraguando una nueva Revolución Libertadora, conocida luego como la Guerra Chiquita, hacen prisioneros entre otros a los bayameses, Ismael de Céspedes Yero, Ricardo de Céspedes Figueredo y los hermanos José  Manuel, Fernando y Gonzalo Capote Sosa y al único superviviente de los tres hermanos Marcanos. Félix
8/1870
Muere en “Arroyo Martín” el Coronel José Vázquez, atacado de fiebre cerebral, Máximo Gómez lo menciona como su amigo y el primero le hablo de la Revolución del 68.

9/1793
En sesión del Cabildo de este día, los seguidores (Concejales) le ofrecen al Rey con motivo de estar en Francia como contribución de la Villa del Bayamo, todas las entradas que como impuestos hubiera hasta el final de la guerra, la que terminó el 22/7/1795.

11/1844
Nace en la calle San Vicente Ferrer (Cisneros) en una casa colindante con el fondo del convento Santo Domingo, el ilustre poeta, gloria de Cuba, patriota y amigo bien amado de Martí, José Joaquín Palma y Lazo de la Vega, autor de la letra del Himno Nacional de Guatemala, murió en esa República hermana, que noblemente entregó sus restos mortales a su pueblo natal, teniendo en cuenta el deseo del poeta cunado dijo: “ Y ya que cercana zumba – la voz de la muerte helada — te reclamo – solo un sauce y una tumba – cabe la orilla sagrada –del Bayamo”.  
13/1834
Es desterrado de la Isla por el capitán General de Cuba, Miguel Tacón, ilustre literario José Antonio y José Alejandro, para ellos tener influencias sobre la juventud habanera.

14/1967
En una edad muy avanzada dejó de existir en Bayamo, luego de dirigir la Banda Municipal de Música por medio siglo, el profesor Don Rafael Cabrera, hijo natural del maestro Manuel Muños.

15/1897
En la acción de “Tuadequi” murió luchando Valientemente el mambí Montero, que ya ostentaba el grado de Subteniente.

16/1836 
Entre los grandes de la patria nacido en tierra bayamesa el Mayor General José Manuel Capote Sosa, que se inició en la Guerra Grande fue prisionero en la Guerra Chiquita y terminó con la máxima graduación en la Guerra de Independencia, su nacimiento fue en una finca cerca de Cauto.

17/1873
Tras de la perdida total de sus propiedades, dispersa la familia, dejó de existir para el mundo el patriota y boticario Lic. Pedro Maceo Infante.

19/1890
Fallece el Lic. José Fornaris y Luques en La Habana donde vivía desde 1853, cuando tuvo lugar en Bayamo el desgarramiento con tres puñaladas del retrato de la Reina Isabel II y castigado por ello con destierro perpetuo de su pueblo, fue el autor de la letra de la famosa canción “La Bayamesa”
19/1902
Fallece en Ponce, Puerto Rico, cuando adquiría valioso ejemplares bovinos, para mejorar la ganadería de nuestra región, quien fuera uno de los primeros ganaderos bayameses el Coronel Luis Martí y Valdés.

21/1936
Fallece el General de Brigada Víctor Ramos y Hernández, esforzando soldado de la Guerra Grande y del la Guerra del 95 en la finca “Gallardo”.

22/1608
El Obispo Fray Juan de las Cabezas y Altamirano, en un informe al Rey señala datos muy interesantes relacionados con Bayamo, dando el número de vecinos existentes.

25/1907
Fallece en la ciudad de Camaguey donde residía, una de las pocas mujeres que ostentaba grados en el Ejército Libertador Cubano, Rosa Castellanos y Castellanos más conocida por “Rosa la Bayamesa”.

26/1873
Uno de los triunfos mayores de la Guerra del 68 lo fue el combate dirigido por el General Calixto García en Santa María y San Antonio, zona de Holguín, tomando parte principalísima en el los bayameses, Mayor General Francisco Javier de Céspedes y del Castillo y el Teniente Coronel Francisco de Céspedes y del castillo.

26/1879
Cargado de año y de pesares pero lleno de gloria, dejo de existir en Barcelona España, el gran literario y autor de la asombrosa historia de la esclavitud, el eximio José Antonio Saco.

27/1896
En el combate de “Tumbas de Estovino”, de las más fuertes y reñidas por Maceo en la Invasión dio su vida luchando valeriosamente el comandante Julio Vázquez, uno de los valerosos bayameses que dejaron su vida en aquella hazaña.
29/1831
Nació en Banis, República Dominicana, el Mayor general, Luis Jerónimo Marcano y Álvarez, segundo de Céspedes y el primer estratega de la Guerra Grande.

29/1852
Nace el patriota Dr. Diego Tamayo Figueredo, uno de los más destacados médicos cubanos y que fue el primer mensajero de la Guerra del 68.

30/
Castillo, Obispo de santiago de Cuba, en un informe al Rey le describe la Iglesia de Bayamo.

Octubre.

2/1906
Fallece en La Habana Dr. Rodrigo Tamayo y Figueredo, el primer. Mensajero de la Revolución, lo utilizó Céspedes para notificarle a los bayameses el encontrarse levantado en armas contra España.

3/1869
El Capitán Jefe del Cuerpo de Voluntarios de Bayamo, Dr. Gerardo González Longoria y Carvajal le detalla al Gobernador Militar de la ciudad las armas que posee el cuerpo y en las condiciones que están.

3/1958
Muere en tierra del Cobre, el valiente revolucionario Arquímedes Colina Antúnez, nacido en Mabay.

4/1828
Nace en Bayamo el Mayor General del Ejército Libertador, Francisco Maceo Osorio, Secretario del Primer Comité revolucionario.

5/1910
Llegan a La Habana para ser trasladados a su pueblo natal los restos del inmortal de la patria, Francisco Vicente Anguilera Y Tamayo, muerto de cáncer 33 años antes, en la ciudad de New York.
6/1768
Por Real Cedula se ordena practicar nuevos reconocimientos por peritos, de la Iglesia Mayor; Casa ayuntamiento y Real Cárcel, destruida la primera y dañada la segunda por el terremoto de 1766.  En este día la recibe Bucareli, Capitán General de la Isla y al otro día dicta auto para su efecto, el Teniente Gobernador de Bayamo.

8/1868
El telegrafista bayamés Ismael de Céspedes y Yero, recibe la orden telegráfica para prender los supuestos conspiradores y en combinación con su compañero Nicolás de la Rosa y Canella, pasa aviso a Céspedes.

9/1868
Pedro Céspedes y del Castillo se levanta en armas en su finca “La Alegría” en Vicana, uniéndose posteriormente a su hermano Carlos Manuel de Céspedes, después del Grito de la Demajagua.

9/1868
Siguiendo órdenes de Céspedes Candelaria Acosta Fontaine (Canducha), confecciona la bandera que utilizaría este en el alzamiento la Demajagua.

10/1868
Al grito de “Cuba Libre” se alza a la Guerra Carlos Manuel de Céspedes en su ingenio La Demajagua, con solo un grupo de hombres y sin más armas que el valor y el empeño de ser libres.

10/1976
Se cumple lo establecido en la Constitución de la República en su articulo 2 de la Ley Electoral “todos los ciudadanos cubanos, hombres y mujeres, incluidos los miembros de los Institutos armados que hayan cumplido los 16 años, tienen derecho a votar en la Elecciones de Delegados a las Asambleas Municipales del Poder Popular. Las primeras Elecciones Socialistas.
13/1871
Capturada por tropas españolas luego de guardar prisión es expatriada a Jamaica la hija del Lic. Pedro Figueredo y Cisneros, la Abanderada de Bayamo, la valerosa Canducha Figueredo y Vázquez.

13//1919
Fallece en Santiago de Cuba, donde la trasladaron gravemente herida, la dulce poetisa bayamesa María Luisa Milanés García, conocida poéticamente como “Liana de Lux”.

14/1909
Fallece en esta ciudad el Coronel del Ejército Libertador  José Joaquín Pacheco de Céspedes.

15/1868
Donato Mármol con la fuerza  organizada en la finca “Santa Teresa”, entre ellos Calixto García y los hermanos Rabí tomaron el poblado de Santa Rita y Jiguaní, el primero en ser libre en la Guerra Grande. 
16/1868
Máximo Gómez con el grado de Sargento junto al grupo de revolucionarios organizados, ataca el poblado de “El Datil” y pone presa a las autoridades españolas, según el señala en sus memorias.

17/1888
El Teniente coronel del 68, José Ángel Fernández  de Castro y Céspedes abre establecimiento de bodega en la Plaza  de Santo Domingo.

17/1895
 Ingresa en el Ejército Libertador  Rafael Calas y Toro, muere un año después en el combate de “Palmarito” con los grados de Capitán, siendo ayudante de Campo del General  Francisco Estrada Estrada.

18/1868
 Carlos Manuel de Céspedes y las fuerzas a su mando situadas en “Santa Isabel” (ingenio propiedad de Aguilera) , frente a la ciudad,  vadean el río  e invaden la ciudad.
19/1868
En la primera hora de este día, arriba a Bayamo llamado por Céspedes y procedente de “El Datíl”  el dominicano Máximo Gómez Báez, al que le confiere el grado de General. Enseguida sale a cumplir órdenes.

20/1851
Doña Candelaria Rosel, esposa del Lic. Joaquín Infante Solicita examen para ejercer la profesión de maestra de escuela.

20/1868
La oficialidad española, guarnecida en el Cuartel de Infantería, notifica al Jefe del Ejército Cubano Carlos Manuel de Céspedes, su rendición incondicional. 

La noticia de la rendición cundió velozmente por toda la ciudad y lugares aledaños, el júbilo fue desbordante  y los vivas a Cuba en libertades y a Céspedes eran atronadores.


Los músicos  de la orquesta dejaron las armas y tomaron los instrumentos y bajo la dirección de Manuel Muñoz, llenaron el espacio con los acordes del himno de Figueredo.


Envuelto en  el entusiasmo desbordante del pueblo, el Lic. Figueredo complace a la multitud que le aclama y le pide la letra de “ La Bayamesa”.


Hasta ese momento el público  sólo conocía la música. El papel conteniendo la letra escrita por Figueredo pasa de mano en mano, que las copian y cantan  al compás de la música.

21/1831
Nace la dulce poetiza Ursula de Céspedes y Orellana llamada por Carlos Manuel de Céspedes, en el prólogo  que le hizo en su libro de versos ”La Calandria Bayamesa”.

21/1869
En  la sociedad literaria “La Filarmónica”, situada frente a la Plaza de Isabel II (hoy Plaza de La Revolución), se lleva a efecto con toda solemnidad, la firma de la carta de capitulación de la ciudad. La oficialidad española fue trasladada desde el Cuartel de Infantería donde se había refugiado hasta ese lugar. Firmaron el documento: Julián de Udaeta y Arechavala, Teniente Coronel, Gobernador Político  Militar de Bayamo y por el cubano  teniente General Luís Marcano.
21/1957
Este día en Bayamo fueron  vilmente asesinados  por las sanguinarias hordas batistianas: Vicente Quesada Ocondor, Mario Alarcón Martínez, Pedro Batista Fonseca, Adalberto Tamayo Maceo, Mardonio Echevarria Remón, Rubén Nogueras Castillo, Gilberto López Boch y Luís Felipe Lotti Osorio.
22/1888
Fallece en esta ciudad el Lic.  Lucas del Castillo y Moreno, tío materno de Céspedes y primer Regidor de la Propiedad en Bayamo, guardo castigo en Palma junto con Céspedes y Fornaris.

25/1877
Es designado por la Cámara de Representantes, el Presidente de la República en Armas interinamente el Mayor General Francisco Javier de Céspedes  y del Castillo, hermano del “Padre de la Patria”.

27/1497
En su azaroso viaje a través  de lugares desconocidos, descubre la isla de Cuba el marino  genovés  Cristóbal Colón y Fontanarosa.

27/1873
Es depuesto por la Cámara de Representantes, e integrada por nuevos miembros, el Presidente de la República de Cuba en Armas Carlos Manuel de Céspedes y del Castillo el “Hombre de la Demajagua”.

28/1868
Es aprobado por el primer Ayuntamiento Libre de Cuba, por unanimidad, luego de expresiones en pro y en contra la abolición de la esclavitud.

28/1958
En un encuentro inmediato al puente de Cautillo han de entregar sus vidas combatiendo valerosamente, el Capitán Rebelde Emiliano Reyes y el Teniente José ramón Vázquez López.

31/1873
El barco de guerra español, “Tornado”, apreso al vapor expedicionario “Virginius” y lo condujo al puerto de Santiago de Cuba, entre los prisioneros se encontraba Pedro, hermano del Padre de la Patria, quien fue fusilado días después.   

Noviembre

2/1593
El Gobernador de Cuba Juan Menéalo Basnuevo, informa al rey sobre las minas de oro de Bayamo y solicita esclavos para su explotación.

2/1868
El bayamés Carlos Tristá Téllez  toma parte principalísima  el intento revolucionario conocido por el “Grito de Luyanó”.

2/1874
Fallece en Santa Isabel de Las Lajas la poetisa y bayamesa Ursula  de Céspedes y Escanaverino.

4/1869
El Presidente de la República en Armas Carlos Manuel de Céspedes y la señorita Ana de Quesada y Loynaz, contraen matrimonio en el lugar llamado San Diego del Chorrillo.

4/1873
Es fusilado en Santiago de Cuba, donde se lleva a cabo una masacre entre los expedicionarios del “Virginius” Pedro de Céspedes y del Castillo.

5/1513
Es fundado por el propio Diego Velásquez, en Yara, lugar donde fue sacrificado  por el fuego el primer mártir  de la libertad de Cuba el Cacique Hatuey, la Villa San Salvador, a finales de 1514 es trasladada a la aldea aborigen de Bayamo, tomando el nombre de San Salvador de Bayamo.

6/1866
Nace en esta ciudad el teniente Coronel Juan Bautista Mendieta y Leyva, hijo de un oficial del Ejército español, el habanero Juan Bautista Mendieta y Cafatal y la bayamesa doña Rafaela Leyva de Estrada.

6/1873
Muere atacado de fiebre perniciosa o amarilla en “Los Horneros de Guisa” el connotado patriota iniciador  de la lucha independentista Mayor General Francisco Maceo Osorio, dejó vacante el empleo de Secretario de Relaciones Exteriores del gobierno del Presidente Salvador Cisneros Betancourt. Su fallecimiento diez días después de la destitución de Céspedes, agotado por la enfermedad y distante del gobierno es el más grande  mentís a la acusación que le hizo  cierto historiador de ser el responsable de la muerte de Céspedes.

7/1910
Son trasladados los restos de Carlos Manuel de Céspedes, para un panteón digno de su grandeza en el Cementerio Santa Ifigenia de Santiago de Cuba.
8/1895
Las tropas cubanas al mando del Mayor General Calixto García se baten en Guaramanao, Tunas, en un encuentro de igual a igual donde  el General José M. Capote Sosa  es herido.

8/1909
Toma posesión del cargo como Representante a la Cámara el General José A Fernández de Castro y Céspedes. El primer alcalde por elección de Bayamo al finalizar la dominación española.

9/1872
Rodeado de ruinas y restos del incendio nace este día, el músico bayamés Rafael Cabrera que por medio siglo Dirigió la Banda de Música de Bayamo.
10/1873
Es herido de muerte el Capitán Bernardo Milanés y de Céspedes, al morir cuatro días después, Máximo Gómez lo menciona como Jefe de la Partida de “El Datil”.

10/1896
Muere en el combate del “El Rubí” sostenido por Maceo, en la Invasión a Occidente, el famoso y humilde Oficial de Infantería Eulogio Aguilera.

11/1934
Cuba se cubrió de tristeza  y un dolor atroz invadió a Bayamo al conocer la noticia del fallecimiento de uno de los bravos soldados de las dos guerras, el Mayor General José M.  Capote Sosa.

12/1957
EL bayamés Ronulfo Leyva junto a los hermanos Estanislov y Leonardo Arias Fonseca naturales de Yara, fueron victimas del furor de los esbirros batistianos, sus cuerpos torturados fueron encontrados en Yara.

13/1928
Deja de existir en Manzanillo donde residía, bayamés General de División  Francisco Estrada Estrada, soldado valeroso de las tres guerras.

15/1629
Como era muy usual entonces, se encontraba en Bayamo el Gobernador de Santiago de Cuba, Capitán Pedro Fonseca y Betancourt.

15/1871
Es ascendido a Teniente Coronel el Comandante Benjamín Ramírez y Rondón, por su esforzado intento de tomar a Jiguaní donde recibe varias heridas. El grado de Comandante se lo había conferido el propio Carlos Manuel de Céspedes en Bayamo  en 1868.

15/1895
Muere por heridas recibidas en combate el sargento Pedro Estrada.

15/1896
Muere en La Habana el farmacéutico bayamés Pedro Maceo Chamorro.

16/1836
Nace en Bayamo el Lic. en Derecho Lucas del Castillo y Moreno, que compartió junto con Céspedes y Fornaris la prisión en Palma Soriano.

18/1836
Nace en Baní. República Dominicana Máximo Gómez Báez, que ocupó el más alto cargo en el Ejército Libertador de Cuba “El Generalísimo”.

19/1887        Nace Jesús Alejandro Ponciano Masdeu Reyes a las dos de la mañana en Bayamo, era hijo de Alejandro Masdeu Also, farmacéutico militar procedente de Barcelona y Fe Reyes Guerra natural de Bayamo

20/1853
Se inicia el proceso de desacato real con motivo de haber aparecido este día, el retrato de la Reina Isabel II con el rostro destrozado por tres puñaladas, la noche antes se había efectuado un baile en su honor en los salones de  la Sociedad  “La Filarmónica”. (El proceso fue en Bayamo).
21/1970
Fallece en Barranca en su residencia, el último veterano de la Guerra de Independencia, el nonagenario don Ángel Calas y Estrada.

22/1868
Los Generales Donato Mármol y Máximo Gómez entran en el Cobre, rindiéndose sin combatir el Teniente Pedáneo Jesús Pérez que había sido conquistado para este fin por el General Félix Figueredo Díaz.

22/1872
Muere en combate el Coronel Antonio Aguilera, glorioso mambí que ganó sus grados por valor a toda prueba. Había sido esclavo de Francisco Vicente Aguilera.
22/1898
El Gobierno Civil Provisional, al hacer los nombramientos de los ciudadanos que habían de regir los empleos del municipio de Santiago de Cuba, nombra como Secretario de Administración al bayamés Eduardo Yero Buduén, periodista y patriota.

24/1756
El grupo de sacerdotes existentes en la Villa del Bayamo ofrecen información sobre los méritos del Dr. José Antonio  de Silva y Ramírez de Orellano, aspirante al título de Marqués de Guisa

25/1806
Fallece Doña María Antonia López y Cisneros, madre del ilustre literato bayamés José Antonio Saco y López, el que contaba entonces con 9 años de edad.

25/1927
Es colocada en el centro telegráfico de Bayamo una tarja en honor del telegrafista Ismael de Céspedes y Yero, informante de Céspedes.

27/1876
Es ascendido a Teniente el Subteniente Juan  García, que murió peleando en el combate de “Loma de San Juan”.

28/1897
Es sitiado el pueblo de Guisa por las fuerzas cubanas al mando del Mayor General Calixto García. Se menciona en la acción la participación del Coronel Luís Ángel Milanes Tamayo y el Capitán músico José Joaquín Batista.

30/1993
Creación oficial del polo científico de la Provincia Granma por la Dra. Rosa Elena Simeón Presidenta de la Academia de Ciencia, en la primera etapa se trabajara en 5 programas: Desarrollo integral de la montaña; Incremento de los rendimientos y eficiencia productiva de viviendas, hortalizas y granos; Producción de alimento animal  y su uso en sistemas integrales; Desarrollo de la agricultura; y Producción del arroz en suelos salinos y en condiciones de bajos insumos.
Diciembre

1/1895
Es ascendido a cabo el soldado del Ejército Libertador José Milanes y Tamayo, con el grado de subteniente murió en combate de “Itabo”.
2/1684
A petición del rey, el Gobernador de Santiago de Cuba le envía relación de todos los habitantes de Bayamo y hombres listos para tomar las armas.

3/1831
Recibe las aguas del bautizo al mes de nacida la poetisa bayamesa Ursula Teresa de Céspedes y Orellano, conocida por Ursula de Céspedes Escanaverino.
3/1895           En el combate “La Reforma” muere el Subteniente Everisto Valerino. El teniente Coronel Enrique de Céspedes y Romagosa, de la caballería de Bayamo y 14 oficiales más, son heridos en el combate de “Iguara” pelando por la libertad.

4/1857
Contre matrimonio en la Iglesia del Santísimo Salvador la poetisa Ursula de Céspedes y Orellano y Ginés de Escanaverino y Linares, Director del periódico “La Regeneración”.

4/1896
Muere en la manigua el soldado mambí José Cordoví.

5/1915
Fallece el Mayor General Jesús Rabí. Representaciones de todo el país llegan hasta aquí a rendirle postrer homenaje.

5/1934
Muere en Santiago de Cuba donde residía, doña Gertrudis Milanés y Basan viuda del distinguido educador don Ramón de Céspedes y Fornaris, primer director de escuelas al cesar la dominación española.

6/1768
Se ordena nuevo reconocimiento de la Iglesia Mayor y la casa capitular, destruida por el terremoto de junio de 1766.
7/1905
Fallece en la Habana el ilustre bayamés educador y bachiller José María Izaguirre el maestro de la Revolución.

11/1852
Nace la gloriosa “Abanderada de Bayamo”  Candelaria Figueredo y Vázquez (Canducha).

12/1851
Solicita examen para directora de escuela Doña Candelaria Rosell de Infante, viuda del primer constitucionalista de Cuba Joaquín Infante.

12/1897
Muere en accion de guerra el Sargento Miguel Sánchez Sánchez.

14/1533
Los primeros mártires son cuatro esclavos que mueren debiéndose luchan do por su libertad.

14/1895
Murió el gran músico Manuel Muñoz Cedeño, al que le ocupo el honor y la gloria de instrumentar el himno de Figueredo, nuestro himno nacional.

14/1938
Fallece en la Habana el general de Brigada Carlos González Clavell.

15/1895
Muere por heridas sufridas, en la batalla de “Mal Tiempo” el Teniente Coronel Manuel Fonseca  Sarabella.

16/1595
El Obispo de Cuba Dr. Fray Antonio Díaz de Salcedo, tiene sus casas en Bayamo y frente a ellas, el pregonero, por orden del juez de comisión, pregona la venta de los cargos de Cabildo.
17/1611
Desde Bayamo, el Obispo Alonso Enrique de Toledo dice al rey que debe conservarse la catedral de Santiago de Cuba, debido a su antigüedad, luego desde La Habana cambia de opinión
17/1833
Nace en el mismo lugar en que nació Carlos Manuel de Céspedes, el que había de ser el “Orador Sagrado más grande de su tiempo” Tristán de Jesús Medina y Sánchez.

17/1896
En la acción de “Tabueque” mueren peleando los bayameses Juan Tamayo y Antonio Mirillas Silveira.

  17/1876
Ataque a un convoy custodiado por 4000 soldados en “Tuabeque”, donde toma parte entre otros  el teniente Coronel  Blas Mendieta y Leyva y un grupo de brillantes oficiales al mando de Calixto García.
18/1883
Son trasladados los restos de Francisco Vicente Aguilera y Tamayo del cementerio de New York al de Brooklyn, había fallecido en 1877. En 1910 fueron traídos a Cuba y sepultados en Bayamo.

19/1868
Hilario Tamayo fue hecho prisionero el día 8 el primer patriota  ejecutado por los españoles en Manzanillo.

20/1610
Pide la confirmación de su empleo el Escribano Público Domingo de Anaya, algunos años después es ejecutado, acusado de asesinato.

21/1895
De Manzanillo en el vapor “Baldomero Iglesia”  en unión de varios presos políticos, llevan a Santiago Ríos y Correa quién permaneció en Isla de Pinos hasta el final de la guerra.
22/1573
El Obispo de Cuba Dr. Juan del Castillo, mantiene desde Bayamo litigio con la Audiencia de Santo Domingo.

23/1838
Nace en esta ciudad Juan Ramón Benítez y Domínguez, General de brigada de la Guerra de Independencia. Murió en Manzanillo.

23/1926
Muere en Santiago de Cuba el General de Brigada Vicentet Miniett Ginarte, nació en Bayamo en 1836.

24/1860
Pio Rosado y Loriet como representante de Céspedes, le lleva un mensaje al gobernador de Santiago de Cuba, Brigadier fructuoso García Muñoz.

24/1897
Mueren pelando en el combate de “Cejas de las Novillas” los bayameses, Joaquín Gil y el Sargento Diego Estrada Infante.

25/1897
Muere peleando por la libertad José Alarcón Sánchez, pertenecía al Regimiento de caballería “Patria”.

26/1769
El Gobernador de Santiago de Cuba informa sobre la captura de una goleta y una lancha inglesa en la costa sur de Bayamo.

27/1868
Firma Carlos Manuel de Céspedes el Decreto de la Abolición de la Esclavitud en Bayamo.

27/1910
Los restos de Carlos Manuel de Céspedes, son exhumados de la fosa común y depositados en un panteón, en el cementerio de santa Ifigenia.

28/1895
Muere en acción de guerra el sargento primero del Ejército Libertador, José Guerra Santos de la Fuerza de Jiguaní.
